

现场评论·开局之年共奋进①

广开食源，让大国粮仓更殷实

郝迎灿

树立大农业观、大食物观，全方位多途径开发食物资源，保数量、保多样、保质量

“头顶一颗大太阳，眼前一片雪花茫，脚下用力腰使劲啊，拉网的汉子笑哈哈！”岁末年初，“2022黑龙江冷水鱼·冬捕季”活动在地处牡丹江市的镜泊湖成功举办。

这场集赏鱼、乐鱼、品鱼、购鱼于一体的冰雪渔业嘉年华，成为展示黑龙江渔猎文化、推介冰雪旅游的一扇窗口，也是黑龙江发展冷水渔业、践行大食物观的一项举措。

“2022年种了300多亩玉米，去掉农资

开局关乎全局，起步决定后程。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。本版今起推出系列评论，聚焦各地区各部门开局起步的生动实践，与广大读者一道凝心聚力、勇毅前行，以斗争精神迎接挑战，以奋进拼搏开辟未来。

编者

等成本，至少能赚10多万元。”记者采访时，汤原县北靠山村村民梁振友正为今年春耕准备农资。

践行大食物观，重点是粮食，基础是耕地。黑龙江地处黑土区，耕地面积达2.579亿亩，保护好沃土才能确保粮食产量。

技术农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，才能持续提升粮食综合生产能力。确保吃得饱，更要吃得好。践行大食物观，就要推动食物供给由单一生产向多元供给转变。

向森林要食物。来到零下20多摄氏度的大兴安岭地区，生产车间里一派火热景象。蓝莓、木耳、蘑菇……工人们忙着对林果、林菌等林下绿色食品进行深加工。

向江河湖泊要食物。走进托远市冬捕节现场，听着“乌苏里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪，赫哲人撒开千张网”的歌声，可以参与大网拉鱼、品尝鲜鱼等特色活动。

向设施农业要食物。钻透玻璃智能温室大棚，果蔬香气扑面而来。气候冷凉、病虫害少，适宜露天种植；科技支撑、智能控温，适合多元种植。

镜泊湖上唱渔歌，广开食源耘天下。采访时，难忘镜泊湖上的大型机械绞盘哗哗作响，一条条胖头鱼四处翻滚，悠长的号子声从冰面传向远方。

（作者为本报黑龙江分社记者）

微观

加快工业废水高效循环利用

韩鑫

我国人均水资源量远低于世界平均水平，而且时空分布极不平衡，必须把节水放在优先位置。前不久，工业和信息化部公布2022年工业废水循环利用试点名单。

作为世界第一工业大国，我国面临治理工业废水的艰巨任务。数据显示，2021年，工业用水量占全国用水总量的17.7%。

我国工业门类齐全、企业众多，但规模、设施和技术储备参差不齐，石化化工、钢铁、食品、纺织印染、造纸等不同企业排出的工业废水性质差异很大。

回用于生产过程，提高了水资源重复利用率……经过多年努力，我国工业废水循环利用取得积极进展。

应当看到，实现经济稳增长，必须保持一定水平的工业增长速度。一段时间内我国工业用水量仍会持续增长。

党的二十大报告提出：“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”



上图：滑雪爱好者在山东烟台南里捷滑雪场滑雪。孙文潭摄（影像中国）



左图：新疆生产建设兵团第十师北屯市青少年速滑队队员在冰场上训练。李正虎摄（影像中国）

冬日里，大众参与冰雪运动的热情不断升温。2022年12月下旬以来，全国各地滑雪场纷纷开门营业。

这正是：雪场纵情飞驰，冰上玩耍嬉戏。运动热情升温，释放消费潜力。

杨羽文

大家谈·一起来想一起来干⑦

朝着共同富裕目标扎实迈进

“富工坊”建设，通过送项目到村、送就业到户、送技能到人，有效吸纳农村剩余劳动力、低收入农户在家门口就业。

踏上新征程，身处乡村振兴主战场，我们将牢牢抓住党建引领乡村振兴，采取更多惠民生、暖民心举措。

抓住产业富民的关键

山东省招远市 宋中涛

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个久久为功的长期过程。作为乡镇工作人员，学习贯彻党的二十大精神，我们要主动担当、积极作为。

一人富不是富，大家富才是真的富。近年来，我所在的乡镇加强党委领导、政府推动，依托本地蜜薯产业。

实现共同富裕目标稳步前进。党的十八大以来，人民生活得到全方位改善，共同富裕取得新成效。

凝聚乡村振兴强大合力

江苏省常州市 刘柏丞

党的二十大对全面推进乡村振兴作出战略部署，提出“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村”。

我们要凝聚全面推进乡村振兴的强大合力，推动农业农村现代化迈出新步伐、实现共同富裕取得新进展。

乡村振兴，关键在人、关键在干。近年来，我所在的地方依托自然禀赋和特色资源，因地制宜发展现代农业、特色种植养殖业、手工业、乡村旅游业等产业。

宏伟蓝图催人奋进。我们将协同推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，打造新时代鱼米之乡。

新时代新征程新伟业

新论

人民币国际化是国际货币体系改革的产物，是我国应对世纪变局、把握发展主动权、彰显大国担当的战略选择

有序推进人民币国际化

涂永红

前不久，商务部、中国人民银行联合印发《关于进一步支持外贸企业扩大人民币跨境使用 促进贸易投资便利化的通知》。

党的二十大报告提出：“有序推进人民币国际化。”人民币国际化是国际货币体系改革的产物。

有序推进人民币国际化，需要坚持稳中求进工作总基调。要遵循货币国际化发展规律，充分发挥我国世界最大贸易国、最完整工业体系、超大规模市场优势。

有序推进人民币国际化，需要坚持统筹发展与安全。要坚持本币优先原则，增强人民币计价结算话语权。

有序推进人民币国际化，需要坚持高水平开放。在逆全球化思潮抬头、单边主义、保护主义明显上升的背景下。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整。

（作者为中国人民大学长江经济带研究院院长、财政金融学院教授）

中国道路中国梦·不负嘱托更奋发②

以仁心仁术造福基层群众

确参

2019年6月，在对口支援高校北京大学医学部的安排下，我们西藏大学医学院2015级临床医学专业本科班的17名同学，来到北京大学首钢医院临床实习。

2020年农历新年来临之际，我和一起参加实习的同学鼓起勇气，给习近平总书记写了一封信，汇报实习以来的收获和感悟。

在乡镇卫生院，看病就医需求多种多样，这就要求我们不断提高沟通能力、诊疗水平。一些患者文化水平较低，对医嘱的理解能力较弱。

这几年，我们卫生院陆续添置了牙椅、雾化器、便携式B超机等设备，医疗救治能力得到提升。

（作者为西藏自治区日喀则市桑珠孜区东嘎乡卫生院工作人员，本报记者徐晓亮采访整理）